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ВСТУП 

Актуальність теми. Радянсько-фінська війна 1939-1940 рр. є однією з 

найбільш суперечливих і драматичних сторінок в історії Росії та України, 

оскільки Україна в той час входила у склад Радянського Союзу. Її 

висвітлення завжди відбувалося під впливом внутрішньополітичних 

установок, продиктованих офіційними поглядами державного керівництва 

СРСР на причини, хід та наслідки бойових дій на території Фінляндії. Однак 

з розпадом Радянського Союзу у сучасній російській історичній науці стали 

з'являтися нові тенденції у вивченні даної теми, в основному вільні від 

політичної кон'юнктури.  

За останні 80 років світ побачив великий пласт наукової, науково-

популярної і дидактичної літератури, присвяченої подіям «Зимової війни» 

1939-1940 рр., яка представлена сучасними російськими, фінськими, англо-

американськими та українськими виданнями. 

Разом з тим, спірним і дискусійним залишається характер 

досліджуваної теми. Наприклад, в радянській історіографії з багатьох 

ключових аспектів, таких як політичні цілі і завдання радянського 

керівництва щодо Фінляндії, хронологічні рамки і характер війни, вплив 

підсумків війни на подальший розвиток радянсько-фінляндських відносин і 

положення СРСР в світі, не було єдиної усталеної думки. Різноманіття 

поглядів і суджень підштовхнуло дослідників до аргументованого 

обґрунтування своїх позицій та стимулювало написання нових історичних 

праць. 

Зокрема, нова історіографічна ситуація яка склалася після розпаду 

СРСР, по-новому розглядає радянсько-фінляндську війну 1939-1940 рр. 

Необхідно зазначити, що актуалізація невідомих раніше джерел, концепція 

«нової історичної науки», інтеграція української історіографії в європейський 

і світовий інформаційний простір відкривають додаткові можливості для 

створення нових узагальнюючих праць з історії радянсько-фінляндської 

війни, подолання різного роду фальсифікацій і стереотипів, успадкованих від 
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їх партійно-класового трактування. Належить повніше розкрити український 

аспект складової радянсько-фінляндської проблеми з урахуванням новітніх 

напрацювань істориків Західної Європи, включаючи й маловідомих в Україні 

дослідників гельсінкської історичної школи. 

У радянській історіографії війну між СРСР і Фінляндією взимку 1939-

1940 рр. прийнято називати «радянсько-фінляндської війною 1939-1940 рр.», 

в фінляндській – «Зимовою війною». В даній роботі в рівній мірі вживаються 

обидві назви. 

Мета бакалаврської роботи полягає в тому щоб висвітлити сучасні 

погляди російських, зарубіжних та українських істориків на радянсько-

фінляндську війну 1939-1940 рр. та проаналізувати її причини, хід та 

наслідки. Основні завдань: 

- проаналізувати джерельну базу дослідження; 

- з’ясувати стан висвітлення радянсько-фінляндської війни 1939-1940 рр. 

у працях сучасних російських дослідників; 

- розкрити погляди українських істориків на «зимову війну»; 

- дослідити оцінку радянсько-фінляндського конфлікту у працях 

зарубіжних істориків. 

- охарактеризувати причини та передумови «зимової війни»; 

- висвітлити хід військових подій на території Фінляндії; 

- дослідити наслідки та значення радянсько-фінляндської війни; 

Об’єктом дослідження є наукові праці про радянсько-фінляндські 

відносини в роки Другої світової війни. 

Предмет дослідження – висвітлення радянсько-фінляндської війни 

1939-1940 рр. у сучасних поглядах українських, російських та зарубіжних 

істориків. 

Хронологічні межі визначаються специфікою дослідження: від 

початку радянсько-фінляндського протистояння 1939-1940 рр. до наших днів. 

Нижня хронологічна межа обумовлена «зимовою війною 1939-1940 рр.». 
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Верхня хронологічна межа пов’язана з сучасним дослідженням радянсько-

фінляндської війни 1939-1940 рр.  

Географічні межі охоплюють територію Фінляндії та СРСР а також 

географію самих досліджень і місця їх публікації, які безпосередньо 

пов’язані з радянсько-фінляндськими відносинами в 1939-1940 рр. 

Методологічні основи. В ході роботи над бакалаврською роботою 

широко застосовувалися загальнонаукові методи: логічний, аналізу і синтезу, 

індукції і дедукції, а також спеціально-історичні методи: проблемно-

хронологічний, періодизації, історико-порівняльний, ретроспективний та 

інші. В даному дослідженні використовувалися найрізноманітніші підходи і 

методи вивчення минулого, що дозволяють відтворити цілісну і об'єктивну 

картину подій, що відбувалися і дати їм наукове пояснення. У своїй роботі 

керувалася принципами історичної науки: історизмом, об'єктивністю, 

науковістю і соціальним підходом. 

Наукова новизна отриманих результатів зумовлена тим, що на основі 

джерельної бази та наукової літератури висвітлено погляди про радянсько-

фінляндську війну 1939-1940 рр. у інтерпретаціях сучасних російських, 

українських та зарубіжних дослідників. 

Практична значимість дослідження полягає у можливості його 

прикладного застосування. Матеріали бакалаврської роботи можуть бути 

використані при написанні узагальнюючої праці з радянсько-фінляндської 

війни 1939-1940 рр. Основні положення і висновки, фактичний матеріал, 

опрацьований авторкою, може бути використаний для подальшого 

дослідження даної теми, зокрема війни продовження 1941-1944 рр. Водночас 

матеріали бакалаврської роботи можуть бути використанні для підготовки 

спецкурсів та семінарських занять, у вузівських курсах навчальних 

дисциплін історичного циклу. 

Структура роботи. Складається з вступу, трьох розділів, шести 

підрозділів, висновків та списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Розглянувши тему «Сучасні погляди на радянсько-фінляндську війну 

1939-1940 рр.» отримано такі результати. 

Проаналізувавши джерельну базу дослідження з’ясувала, що вона 

представлена опублікованими збірниками документів та матеріалів, 

мемуарами, довідниками. З’ясовано також, що історіографічна думка 

фінляндських істориків (Т. Віхавайнен, О. Вехвіляйнен, В. Ківімякі, 

А. Уйттто, Ю. Суомі, та ін.) є досить значною, та спирається на 

репрезентативну джерельну базу (зокрема політичні та військові архіви 

Фінляндії, особисті зібрання тощо). У фінляндській історіографії 

приділяється значно більше уваги питанням кампаній 1939-1944 рр., 

внутрішньополітичному життю під час Другої світової війни. Фінляндські 

історики трактують 1939-1940 рр. та 1941-1944 рр. як взаємопов’язані між 

собою воєнні конфлікти, в яких Фінляндія відстоювала свою незалежність і 

суверенітет, вимушено погодившись, в умовах тиску Радянського Союзу на 

альянс з гітлерівською Німеччиною. 

У радянській історіографії тема російсько-фінляндського конфлікту, 

або «невизнаної війни» не стала предметом самостійного історіографічного 

дослідження, оскільки ідеологічний і партійно-бюрократичний апарати 

перешкоджали історичній науці неупереджено вивчати проблемні питання. 

Утім радянські історики (Волков та ін.) установили важливі тенденції щодо 

організації англо-французької коаліції на допомогу Фінляндії у протистоянні 

СРСР восени 1939 – навесні 1940 рр. Зміни відбулися з розпадом СРСР, в 

результаті чого сучасні російські дослідники, проаналізувавши особливості 

радянсько-фінляндської війни 1939-1940-х рр., указали на «білі плями» в 

доробку попередників, щоправда не відмовившись від тверджень про 

«миролюбний курс» зовнішньої політики СРСР відносно країн Прибалтики, 

Фінляндії, Румунії напередодні німецько-радянської війни 1941-1945 рр. 

Таким чином, розглянувши висвітлення у працях дослідників знакових 

подій радянсько-фінляндської «Зимової війни» 1939-1940 рр. виявлено, що 
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вона сприяла зближенню Фінляндії з Німеччиною, наслідком чого став 

договір про військово-політичний альянс, спрямований проти СРСР. 

З’ясовано, що в історіографічній думці домінували три погляди на оцінку 

політики Москви щодо Фінляндії напередодні й під час Зимової війни: 1) 

радянська історіографічна традиція вважала, що СРСР, як «жертва агресії», 

був «змушений» завдати удару на випередження в листопаді 1939 р. 2) в 

українській історіографії (М. Коваль, І. Патриляк, М. Боровик, В. Гриневич, 

П. Панченко та ін.) тема радянсько-фінляндських взаємин не отримала 

широкого наукового пошуку. Утім із 1990-х рр. вітчизняні дослідники 

чимало уваги приділили вивченню участі українців у Зимовій війні 1939-

1940 рр. Передусім цікавили питання мобілізації та участі підрозділів 

Червоної армії з Київського, Одеського, Харківського військових округів у 

боях зими 1939-1940 рр.; 3) у зарубіжній історіографії (фінські дослідники 

О. Вехвіляйнен, Ґ. Мейнандер, О. Юссіла, К.-Ф. Ґеуст); німецькі (М. Веґнер, 

М. Йонас), англо-американські (Е. Зімке, Е. Аптон, Р. Едвардс, Е. Ейслбі, 

К. Манн, К. Йоргенсен) домінувала думка, що саме СРСР розпочав агресивну 

війну з метою захоплення Фінляндії й перетворення її на нову «союзну 

республіку». Натомість у працях радянських і в російських авторів частково 

замовчувалося про створення маріонеткового уряду в Терійокі 

(Зеленогорськ), спробу СРСР силою вирішити спірні проблеми безпеки в 

березні-жовтні 1939 р., реалізацію військово-політичних планів Й. Сталіна 

щодо Фінляндії. Розвінчано міф радянської й пострадянської історичної 

науки про вступ Фінляндії у Другу світову війну саме в 1939 р., а не в 1941 р.  

Зазначимо також і те, що проаналізувавши такий значний масив джерел 

та історіографії в одному із розділів бакалаврської роботи я мала змогу 

показати причини та передумови, хід та наслідки «зимової війни», як для 

Фінляндії так і зокрема для Радянського Союзу в тому числі і для України 

(яка входила в СРСР до 1991 р.), який після війни з Фінляндією вступив у 

фазу Другої світової війни 1941-1945 рр. 
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